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Experienţa adoptării actelor normative 
şi altor documente care reglementează ordi-
nea resocializării, adaptării sociale şi reabi-
litării persoanelor care au ispăşit o pedeapsă 
privativă de libertate există în mai multe ţări. 
Cercetările comparativiste prezintă nu doar 
un interes teoretic. În condiţiile realităţii din 
Republica Moldova, când instituţiile de reso-
cializare şi adaptare socială existente în trecut 
nu mai fiinţează, iar altele noi sunt în proces 
de stabilire, o importanţă deosebită îi revine 
experienţei statelor străine, în care astfel de 
instituţii au cunoscut o dezvoltare largă. 

În continuare propunem spre analiză 
experienţa relevantă a unor state care repre-
zintă sistemul de drept anglo-saxon (Marea 
Britanie, SUA). 

În Marea Britanie administraţiile peni-
tenciare fac parte din structura organizatorică 
a Ministerului de Interne şi poartă denumirea 
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STUDIU COMPARAT PRIVIND RESOCIALIZAREA CONDAMNAŢILOR ÎN MAREA BRITANIE ŞI SUA

REZUMAT
În condiţiile realităţii din Republica Moldova, când instituţiile de resocializare şi adaptare socială 

existente în trecut nu mai funcţionează, iar altele noi sînt în proces de stabilire, o importanţă deosebită îi 
revine experienţei statelor străine, în care astfel de instituţii au cunoscut o dezvoltare largă. În articol este 
propusă spre analiză experienţa relevantă a unor state care reprezintă sistemul de drept anglo-saxon (Marea 
Britanie, SUA).

Astfel, se concluzionează că în pofida specificului naţional şi a altor particularităţi, experienţa altor 
state ne va permite să economisim timpul, şi să evităm unele greşeli în edificarea unui sistem naţional mai 
efectiv de resocializare, ţinând cont de realităţile locale.

RÉSUMÉ
Dans les conditions de la réalité en Moldavie, quand les institutions de  resocialisation et d`adaptation 

sociale du passé n`existe plus, mais des nouvelles sont dans le processus d`établissement, une  grande  impor-
tance revient à l`expérience des Etats étrangers dans lesquels ces institutions ont connu un large dévelope-
ment. Dans l`article est proposé pour l`analyse l`expérience des États qui représantent  le système de droit 
anglo-saxon. (Grande-Bretagne,  Etats-Unis ).

Ainsi, il est conclu que, malgré le caractère national et d`autres caractéristiques, l`expérience d`autres 
pays nous permettra d`économiser du temps et d`éviter certaines erreurs dans la construction d`un système 
national de resocialisation plus efficace en tenant compte des réalités locales.

de Serviciul Penitenciar al Maiestăţii sale din 
Anglia şi Ţara Galilor. Aici sunt organizate 11 
birouri zonale care sunt nişte autorităţi inter-
mediare între administraţiile centrale şi insti-
tuţiile penitenciare. 

Legea de bază este Criminal Justice Act 
din 1948. Conform tradiţiei engleze, legea nu 
constituie un cod complet al dreptului penal şi 
al regimului penitenciar. Ea cuprinde numai 
diferite idei dezvoltate în cursul ultimilor ani 
în această materie, în scopul de a aduce unele 
perfecţionări.

Potrivit acestei legi, închisoarea devine 
singura pedeapsă privativă de libertate, durata 
acesteia fiind determinată de către instanţa de 
judecată. Măsurile de adaptare a tratamentu-
lui la nevoile delincventului sunt fixate de ad-
ministraţia închisorii, în cadrul regulamente-
lor penitenciare.

Legislaţia penală a Marii Britanii, într-o 
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măsură sau alta, se referă la problema resocia-
lizării condamnaţilor. Astfel, în legislaţie este 
destul de bine elaborată instituţia măsurilor 
de siguranţă, care se aplică pe larg în privinţa 
alcoolicilor, bolnavilor psihici, precum şi reci-
diviştilor.

Regimul actual de executare a pedepsei 
cu închisoarea urmăreşte trei obiective:

1) separarea deţinuţilor arestaţi preven-
tiv de cei condamnaţi definitiv, a bărbaţilor de 
femei şi a tinerilor de adulţi;

2) prevenirea pericolului de influenţare 
reciprocă prin separarea deţinuţilor adulţi în 
două categorii: din prima categorie fac parte, 
de regulă, infractorii primari (denumită „cla-
sa Star”, din a doua categorie fac parte ceilalţi 
infractori (denumiţi „clasa ordinară”);

3) să se uşureze readaptarea deţinuţilor, 
prin împărţirea condamnaţilor adulţi în dife-
rite categorii, pentru a-i supune unor forme 
diferenţiate de pază şi de tratament. 

Sistemul penitenciar al Marii Britanii 
constă din închisori regionale şi locale. Aceas-
tă divizare permite de a avea o reţea mare de 
instituţii penitenciare pentru deţinerea dife-
ritor categorii de infractori. Toţi deţinuţii pe 
care îi trimit tribunalele sunt încarceraţi în 
închisorile locale care cuprind aşadar toate ti-
purile şi toate categoriile de deţinuţi şi servesc 
totodată ca centre de triere [1, p. 339]. 

Tratamentul cuprinde numeroase as-
pecte ale vieţii în închisoare, în special atitudi-
nea faţă de deţinuţi a personalului închisorii. 
Înfăţişarea deţinuţilor are o mare importanţă 
pentru personalitatea deţinutului şi s-au ob-
ţinut multe realizări în acest domeniu. Ast-
fel, au fost create noi tipuri de îmbrăcăminte, 
s-a permis bărbaţilor să se radă în fiecare zi 
şi femeilor să folosească produse cosmetice, 
s-a suprimat tunsul uniform şi alte asemenea 
măsuri. Pentru anumite categorii de deţinuţi, 
există posibilitatea de a obţine permisii de 5 
zile pentru a petrece acest timp în familie şi 
care se acordă în ultima perioadă a condam-
nării [2, p. 384]. 

Se derulează programe pentru preveni-
rea comportamentului infracţional, care dau 
deţinuţilor posibilitatea să ia atitudine şi să 
devină conştienţi de infracţiunile pe care le-au 
comis. Programele legate de abilităţile cogniti-

ve urmăresc înţelegerea motivelor care au dus 
la comiterea infracţiunilor. De asemenea, sunt 
programe specifice destinate consumatorilor 
de droguri şi celor care au comis infracţiuni 
sexuale [3, p. 68].

O atenţie deosebită se acordă educaţiei 
fizice, pentru aceasta sunt implicate persoane 
special pregătite, care activează sub controlul 
organizatorului muncii de educaţie fizică, iar 
în cea mai mare parte a închisorilor există săli 
de gimnastică bine utilate.

Scopul tratamentului care se aplică de-
ţinuţilor este acela de a-i determina să ducă, 
după liberare, o viaţă onestă şi utilă şi de a-i 
face apţi ca să trăiască o asemenea viaţă.

Din 1946, educaţia în închisori a fost 
asigurată prin profesori de carieră, numiţi şi 
plătiţi de autorităţile locale şi de Ministerul 
Educaţiei Naţionale. Pentru organizarea aces-
tei munci, directorul educaţiei din comisia 
închisorilor colaborează strâns cu Ministerul 
Educaţiei Naţionale, ai căror inspectori con-
trolează munca în închisori şi fac rapoarte ca 
şi pentru instituţiile de învăţământ. Acest sis-
tem asigură nu numai eficacitatea învăţămân-
tului, dar şi dezvoltă la deţinuţi sentimentul că 
nu sunt rupţi cu desăvârşire de viaţa socială.

Programul de pregătire este foarte vast, 
începând de la cursuri speciale pentru anal-
fabeţi şi înapoiaţi, până la facilităţi acordate 
pentru pregătirea examenelor de universita-
te şi obţinerea de diplome. Accentul este pus 
mai puţin pe învăţământul academic decât 
pe educaţia socială, discuţiile în grup, cultura 
muzicală, cursurile de artă, lectură, prezenta-
rea pieselor de teatru şi alte activităţi de acest 
gen, care ocupă un loc important. La reabili-
tarea deţinuţilor sunt folosite cursurile prin 
corespondenţă pentru cei care se pot adapta la 
o asemenea formă de învăţământ.

Numeroasele activităţi se află în limita 
dintre educaţie şi recreaţie. Conferinţele şi con-
certele nu sunt o noutate, dar fiecare închisoare 
are aparatajul de proiecţie cinematografică şi 
au fost luate măsuri care să permită vizionarea 
regulată de filme educative şi recreative.

În Marea Britanie, pe lângă structurile 
sociale de stat, este dezvoltată pe larg reţeaua 
de structuri obşteşti neguvernamentale. În 
funcţiile lor intră: elaborarea unor programe 



Analele ştiinţifice ale Academiei „Ştefan cel Mare” a MAI al Republicii Moldova

76

sociale concrete, realizarea lor, acordarea aju-
torului social, antrenarea în activităţi de asis-
tenţă socială a specialiştilor necesari pe baze 
obşteşti şi acordarea de ajutor condamnaţilor.

În primele ore de detenţie în penitenciar 
persoana primeşte „Pachetul informativ al de-
ţinutului”, care constă din 15 broşuri separate, 
conţinând extrase din regulile penitenciare şi 
comentarii concrete la ele. În afară de aceasta, 
o atenţie deosebită se acordă nomenclatoru-
lui asistenţei sociale care se dau deţinuţilor şi 
modul în care se poate deveni beneficiarul lui. 
Astfel, deţinuţilor le sînt distribuite următoa-
rele broşuri: „Organizaţii utile”, „Condiţiile de 
vizitare a penitenciarului”, „Petiţii şi propu-
neri”, „Protecţia socială şi plata indemnizaţiei 
la liberare”, „Femeile deţinute”, „Delincvenţii 
minori”, „Vizitele, corespondenţa, şi apelurile 
telefonice”, „Disciplina în penitenciar”, „Ser-
viciul asigurării sociale” etc.[4, p. 202].

 De asemenea, este bine dezvoltat con-
trolul închisorilor din partea societăţii. Con-
form „Actului cu privire la închisori” din 
1952, membrii „Consiliului vizitatorilor” (în 
prezent Consiliul vizitatorilor şi-a schim-
bat denumirea în Independend Monitoring 
Boards – IMB) au dreptul „în orice timp să 
intre în închisori şi... să obţină un acces liber 
către orice încăpere şi orice deţinut”. „Vizi-
tatorului” îi este oferită o legătură cu chei de 
care are şi personalul, fiind împuternicit să 
intre în închisoare în orice perioadă de zi sau 
noapte fără preaviz, să intre în toate încăperi-
le fără însoţirea reprezentanţilor personalului 
şi să comunice cu deţinuţii nefiind limitaţi în 
timp [5]. 

Spre comparaţie, în Republica Moldo-
va asociaţiile obşteşti pot vizita penitenciare-
le doar respectând procedurile prescrise, cu 
permisiunea specială a administraţiei peni-
tenciare, iar în cazul preveniţilor - şi în baza 
hotărârii organului de urmărire penală sau a 
instanţei de judecată, în procedura cărora se 
afla cauza penală (art.181 alin.(2) CE al RM). 
În baza normei menţionate, persoanele fizice 
şi reprezentanţii organizaţiilor obşteşti pot fi 
admişi în penitenciare doar în scopul asigură-
rii resocializării deţinuţilor în conformitate cu 
prevederile Secţiunii a 34-a a Statutului exe-
cutării pedepsei de către condamnaţi, şi doar 

în cazul în care administraţia penitenciară are 
certitudinea ca vizita şi măsurile întreprinse 
vor servi la realizarea scopurilor respective.

În acest context, Departamentul Institu-
ţiilor Penitenciare (DIP) deseori este învinuit 
că „ignoră oferta asociaţiilor neguvernamenta-
le capabile să contribuie la îmbunătăţirea gra-
dului de respectare al drepturilor deţinuţilor, 
iar asociaţiilor ce acordă protecţie şi asistenţă 
juridică deţinuţilor - le creează obstacole de 
acces la petiţionarii săi, violând atât dreptul la 
petiţionare, dreptul la asistenţă juridică, drep-
tul de acces la justiţie, cât şi alte drepturi ale 
deţinuţilor” [6]. 

În acelaşi timp, Comitetul pentru Plân-
geri [7], ca instituţie creată prin Lege şi che-
mată să combată abuzurile şi ilegalităţile din 
penitenciare, rămâne ineficientă, parţial din 
cauza personalului său format pe principii 
voluntare [8, p. 130]. La fel şi Centrul pentru 
Drepturile Omului, cu toate că a fost legalizat 
ca mecanism antitortură, nu reuşeşte să influ-
enţeze spre bine respectarea drepturilor per-
soanelor private de libertate[9]. În acest sens, 
prin Recomandarea Comitetului de Miniştri 
al Consiliului Europei referitoare la reguli-
le penitenciare europene (REC (2006) 2), se 
propune statelor să asigure inspecţia guverna-
mentală şi controlul independent în instituţi-
ile penitenciare.

Astfel, în prezent se impune necesitatea 
perfecţionării mecanismului de control bilate-
ral (din partea organelor statului şi a societăţii 
civile) pentru ridicarea eficienţei acestuia pri-
vind respectarea drepturilor omului.

În acest context, considerăm a fi opor-
tună aprobarea de către Parlament a legii pri-
vind controlul civil asupra respectării dreptu-
rilor omului în instituţiile ce asigură detenţia 
persoanelor [10], precum şi aprobarea de către 
Guvern a Regulamentului cu privire la activi-
tatea Comisiei de monitorizare a respectării 
drepturilor omului în instituţiile care asigură 
detenţia persoanelor [11].

În baza actelor respective se prevede 
crearea unor comisii de monitorizare  care vor 
evalua condiţiile de detenţie şi tratamentul 
deţinuţilor activând pe principiul voluntaris-
mului. Astfel, în fiecare unitate administrativ-
teritorială de nivelul doi, în care funcţionează 
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asemenea instituţii, urmează să fie creată o co-
misie de monitorizare.

Totodată, considerăm că prevederea din 
art. 8 alin. (2) al Legii privind controlul civil asu-
pra respectării drepturilor omului în instituţiile 
ce asigură detenţia persoanelor, conform căreia 
programul trimestrial al vizitelor comisiei de 
monitorizare necesită a fi coordonat cu orga-
nul ierarhic superior al instituţiei care urmează 
a fi monitorizată, precum şi prevederile art. 9 
alin. (1) şi (3) referitoare la accesul membrilor 
comisiilor de monitorizare în instituţiile ce asi-
gură detenţia persoanelor nu vor contribui la o 
exercitare efectivă de către comisiile respective 
a atribuţiilor care le revin.

Fiecare din cele peste 130 de aşezăminte 
penitenciare din Marea Britanie are în compo-
nenţă o echipă de probaţiune. Cele mai multe 
din acestea îşi au sediul chiar în interiorul pe-
nitenciarului. Sarcinile lor sunt variate, de la 
colaborarea cu personalul penitenciarului în 
aplicarea unor programe până la desfăşurarea 
unor activităţi orientate spre bunăstarea deţi-
nuţilor. Directorii penitenciarelor negociază 
anual cu serviciile locale numărul de ofiţeri de 
probaţiune care vor fi detaşaţi în penitenciar şi 
sarcinile acestora. 

Toţi deţinuţii, cu excepţia celor con-
damnaţi pentru infracţiuni foarte grave, pot 
fi liberaţi după executarea a jumătate din pe-
deapsă. Spre exemplu, un deţinut condamnat 
la închisoare de până la 12 luni poate fi liberat 
din penitenciar fără supraveghere după ce a 
executat jumătate din pedeapsă. Deţinuţii cu 
pedepse cuprinse între 1 şi 4 ani sunt liberaţi 
după executarea unei jumătăţi din pedeapsă şi 
supravegheaţi până la împlinirea a ¾ din to-
talul pedepsei.  Acest program de liberare se 
numeşte liberare condiţionată automată. Dacă 
fostul deţinut nu îşi respectă condiţiile stabili-
te la momentul liberării condiţionate, nu este 
sesizată instanţa, ci Serviciul de liberare con-
diţionată din Home Office  care are autorita-
tea necesară să dispună trimiterea persoanei 
înapoi în închisoare [12, p. 48-49].

În Anglia şi Ţara Galilor serviciile de 
probaţiune sunt plasate sub tutela Home Offi-
ce-ului (echivalentul din Marea Britanie pen-
tru Ministerul de Interne), în timp ce admi-
nistrarea fondurilor şi monitorizarea la nivel 

naţional sunt realizate de către Inspectoratul 
de Probaţiune al Maiestăţii Sale (Her Majesty’s 
Inspectorate of Probation) [13, p. 10]. 

În mod tradiţional, serviciile de probaţi-
une ofereau şi servicii de asistenţă postpenală. 
Acest serviciu era obligatoriu pentru serviciul 
de probaţiune şi voluntar pentru deţinuţi. În 
prezent, chiar dacă asistenţa postpenală a ră-
mas obligatorie, sunt doar câteva servicii de 
probaţiune care încă mai oferă astfel de ser-
vicii. Serviciile de asistenţă a persoanelor li-
berate din penitenciar şi familiile acestora, în 
cele mai multe cazuri, sunt organizate de către 
organizaţii neguvernamentale [12, p. 48-49].

 Ca urmare a dispoziţiilor legii Criminal 
Justice Act, a fost creată Central After – Care 
Association. Această asociaţie este controlată 
de un comitet în care sunt reprezentate depar-
tamentele ministeriale şi serviciile sociale in-
teresate. Ea este finanţată atât de la bugetul de 
stat, cât şi de la bugetul organelor autorităţilor 
locale, precum şi a persoanelor private, care 
se ocupă cu activităţi de caritate. Activitatea 
asociaţiei permite să se asigure asistenţa după 
liberare, potrivit unor principii uniforme, de 
către un personal specializat, supus aceluiaşi 
control, munca fiind benevolă. Astfel, asoci-
aţia organizează cămine pentru locuirea tem-
porară a persoanelor liberate, deţine centre 
speciale pentru pregătire profesională, alocă 
mijloace pentru acordarea ajutorului material 
acestor persoane[14, p. 21-23].

Cât priveşte condamnaţii la pedepse de 
lungă durată, Central After-Care Associacion 
supraveghează numai persoanele liberate în 
urma executării unei condamnări la închisoa-
re de cel puţin 4 ani (iar pentru femei închi-
soare de cel puţin 3 ani), această supraveghere 
este voluntară şi aparţine deţinutului liberat să 
accepte în ce măsură şi pentru ce perioadă el 
vrea să colaboreze la programul Asociaţiei, în 
vederea readaptării sale [2, p. 389].

SUA. În virtutea unor cauze istorice, în 
ultimele decenii în SUA prevalează tendinţa 
spre înăsprirea condiţiilor de ispăşire a pedep-
sei de către condamnaţi. Acest fapt este legat de 
aşa-numita „explozie a închisorilor” deschide-
rea fără precedent a mai multor închisori. Însă 
o diminuare a nivelului criminalităţii în SUA 
nu s-a constatat, nivelul recidivei nu a scăzut. 
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Politica izolării forţate a delincvenţilor în pe-
nitenciare a provocat o creştere considerabilă 
a relaţiilor de subcultură în mediul deţinuţilor 
şi a criminalităţii penitenciare[15, p. 21-23].

Numărul total de deţinuţi în închisorile 
Statelor Unite în anul 2007 era de 2 245 189 
persoane, iar rata la 100 000 locuitori era de 
750 deţinuţi [16], fiind astfel una din cele mai 
mari în lume.. Anual SUA cheltuie 40 mlrd. 
dolari pentru întreţinerea închisorilor[17].

Deţinuţii în SUA sunt plasaţi atât în în-
chisori (prison), cât şi în izolatoare de deten-
ţie preventivă (jail), unde se deţin persoanele 
aflate sub urmărire penală, precum şi con-
damnaţii cu termene mici. Desigur, condiţiile 
de deţinere în SUA sunt  incomparabil  mai 
bune, însă acest fapt este condiţionat, în pri-
mul rând, de starea economică a întregii ţări.

În închisorile din Statele Unite, la fel ca 
şi în Republica Moldova sunt camere pentru 
60-80 de persoane, fiind astfel strâmtoraţi spre 
o comunicare intensă şi permanentă unul cu 
altul. Există însă şi o altă extremă: în institu-
ţiile corecţionale de tipul „maxi-maxi”, utilate 
cu mijloace electronice de control şi suprave-
ghere, este realizată ideea izolării totale a de-
ţinutului. Condamnatul ispăşeşte pedeapsa în 
camera pentru o singură persoană, amenajată 
cu duş şi toaletă, teren deschis pentru plimbări 
şi exerciţii; el primeşte o alimentare intensivă 
şi totodată se află într-o izolare completă de 
semenii săi. Noi suntem predispuşi să consi-
derăm sistemul, care îi oferă deţinutului un 
„spaţiu vital” de un metru ca fiind inuman. 
Însă cu acelaşi drept această determinare poa-
te fi aplicată şi faţă de sistemele care condamnă 
persoana la o singurătate îndelungată. Toată 
deosebirea constă în structura acestor condiţii 
inumane: suferinţele fizice sunt reduse până la 
minim, în timp ce cele morale sunt aduse până 
la maxim.

De aceea, vorbind despre necesitatea im-
plementării în practica naţională a experienţei 
de peste hotare privind executarea pedepselor, 
ţinem să menţionăm că sistemul penitenciar 
al SUA, probabil, este cel mai puţin adaptat 
pentru aceasta.

 În SUA există programe orientate spre 
reabilitarea condamnaţilor. În procesul exe-
cutării pedepsei condamnaţii sunt atraşi să 

participe la programe special elaborate, trai-
ninguri: Scopul lor este facilitarea corijării 
condamnaţilor, transformarea lor în cetăţeni 
oneşti, care nu ar admite să săvârşească noi in-
fracţiuni. Totodată, principiul de bază al trata-
mentului devine recunoaşterea faptului că in-
fractorul posedă anumite capacităţi potenţiale 
pentru cultivarea unor calităţi omeneşti pozi-
tive, iar prin urmare, capacităţi de a începe o 
nouă viaţă[18, p. 8]. 

Persoanele liberate nu se pot include 
direct în viaţa activă a societăţii, să asimileze 
rapid noi roluri sociale. Un mijloc eficient în 
acest caz este modelarea de către condamnaţi 
sub conducerea educatorului şi psihologu-
lui a acelor situaţii şi roluri din viaţă cu care 
va trebui să se confrunte după liberare. Ast-
fel, condamnaţii sunt puşi în situaţia de a-şi 
determina de sine stătător comportamentul, 
fapt care permite chiar în instituţia peniten-
ciară de a le cultiva deprinderi şi stereotipuri 
legale de comportament în situaţii similare. 
O asemenea practică este implementată pe 
larg în penitenciarele din SUA. Astfel, se apli-
că cu succes  metoda „economiei simbolice”. 
Condamnaţii, pentru un comportament bun, 
câştigă o anumită sumă de bani simbolici pe 
care îi utilizează pentru procurarea unor „pri-
vilegii” cum ar fi timpul suplimentar pentru 
vizionarea unor emisiuni televizate sau alte 
servicii. Astfel, condamnaţii nu pierd deprin-
derile legate de cheltuirea adecvată a mijloace-
lor băneşti şi după liberare [19, p. 435].

Asistenţa socială în privinţa delincven-
ţilor este realizată prin intermediul serviciului 
de probaţiune care în afară de acordarea aju-
torului social celor liberaţi condiţionat (spre 
exemplu, angajarea în cîmpul muncii, acorda-
rea unui loc de trai, ajutor material etc.) are o 
contribuţie importantă la profilaxia criminali-
tăţii recidive [4, p. 195].

Aşadar, astăzi, când în Republica Mol-
dova este în plină desfăşurare elaborarea şi 
implementarea unei noi concepţii de resoci-
alizare a condamnaţilor, considerăm a fi bi-
nevenită studierea multilaterală a experienţei 
înaintate şi utilizarea a tot ce este mai preţios, 
ţinând cont de specificul şi condiţiile din ţara 
noastră.

Astfel, pentru înregistrarea unor rezul-
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tate marcante, se impune realizarea unui com-
plex de măsuri economice, social-politice şi 
ideologice bazate pe o temelie juridică viabilă. 
Iar ajustarea legislaţiei naţionale la normele şi 
standardele internaţionale (şi îndeosebi im-
plementarea ei), precum şi experienţa privind 
resocializarea condamnaţilor, din punctul de 
vedere al organismelor internaţionale şi ale 
unor state în parte, trebuie să devină o direcţie 
strategică a politicii execuţional-penale a Re-
publicii Moldova.
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